

助农民工返岗要有“暖办法”

每日一评

“出不了门，今年打工可咋整？”记者近期在基层采访发现，随着各地陆续复工，因疫情防控，很多滞留在家的农民工朋友日益焦虑。

我国农民工群体庞大、流动性强。今年受疫情影响，省际班线停运，铁路运输减少，复工复产推迟。有的地方规定，对外地进入者进行严格检疫和长时间隔离，农民工返岗遇到了新问题。

为了生计，一些人不得不四处联系，有的没摸清情况就贸然上路。但由于对沿途疫情管控措施不了解，免不了中转移奔波，甚至被劝返。再加上自身防护能力和条件不足，无形中也就带来

中国从不「求赞扬」，只求公正

“你为什么多次赞扬中国，这是不是中方的要求？”这是日前一名西方记者向世卫组织总干事抛出的问题，言语间挑衅味十足。

这不是孤例。在国人抗击新冠肺炎疫情最吃劲的时刻，国际舆论场上总是有少量的杂音，颠倒黑白抹黑中国政府。

中国向国际社会“求赞扬”了吗？中方从来没有向外方提出“求赞扬”的要求，都是实事求是地介绍中国抗击疫情的做法措施。

疫情当前，病毒肆虐，中国人民正在全力以赴，国际社会比以往任何时候更需要理性与合作，更呼唤良知与温暖。正如联合国秘书长古特雷斯所说，国际社会要有一种强烈的团结感，警惕疫情可能带来的歧视现象。

我们希望少数人能丢掉有色眼镜，能公正看待中国的抗疫努力。中国政府汇集全国资源，采取了最全面、最严格、最彻底的措施抗击疫情，其中很多措施都超出了国际卫生条例的要求和世界卫生组织的建议。

我们希望少数人能摒弃偏见，不要走种族主义老路。一段时间以来，个别媒体别有用心地使用“武汉病毒”、“中国冠状病毒的黄色预警”之类的标题出现在西方报刊头条……这种宣扬无知、非理性观念的做法，是为21世纪人类的耻辱。

我们也希望少数人能就事论事，不要借题发挥，把疫情防控“政治化”。少数国家过度反应，一听世卫组织宣布新冠病毒疫情为国际关注的突发公共卫生事件，便立即对华竖起“隔离墙”，全面关闭人员往来，其措施远远超出了世界卫生组织的建议；还有少数人对封城封闭管理村镇社区说三道四，上纲上线，更是让人无语。

试问，几年前的卡特里娜飓风让美国个别城市一片混乱，美国的确没有封城，但其代价是无数底层百姓遭遇灾难般苦难，我们对美国政府说三道四了吗？从深层次说，中国五千年文明形成的家国情怀，面对灾难坚信“人为我，我为人”之理念，西方那些孤陋寡闻之辈的确不懂。

日前召开的中共中央政治局常委会会议坦率指出，“要针对这次疫情应对中暴露出来的短板和不足，健全国家应急管理体系，提高处理急难险重任务能力。”相信通过不断汲取经验教训，不断改进抗疫措施，不断补短板强弱项，疫情之后中国会进一步加强能力建设，提高公共卫生水平。

“青山一道同云雨，明月何曾是两乡。”没有谁是一座孤岛，人类是一个命运共同体。在这场抗击疫情的关键当口，国际社会应当展现携手合作应对危机的共同担当。病毒分不清东方与西方，奉劝少数人早日摘掉有色眼镜，不要沦为新冠病毒的帮凶。（本报评论员田竹山）

不少安全隐患。一些地方为规避这种压力，不久前还发布通告，对疫情重点地区的外来务工人员一律劝返。

国务院农民工工作领导小组办公室明确要求，让农民工外出务工有序、健康、平安，积极开展农民工防疫宣传和疫情防控，实施分类指导，加强输出地与输入地有效对接，加强部门协同，切实维护劳动权益，积极做好服务保障工作。

当前一些地方也推出了不少暖心举措，包括各种渠道发布温馨提示、免费体检开具健康状况随访表、企业组团网上招聘、点对点包车送上门、开通务工人员返岗专列等。

作为劳务输出大省，四川日前宣布已与广东、浙江两省就疫情期间劳务协作，建立起健康检测互认工作机制，上万农民工在体检合格后实现“家门到车门、车门到厂门”点对点直达返岗。在特殊时期，这一举措值得借鉴。

不过，如何兼顾好防控与就业并不容易。首先，大部分农民工，打工干活还是“老乡带老乡，亲戚带亲戚”，工作稳定性差。其次，农民工就业涉及多个行业，其中不少是劳动密集型，本身受此次疫情影响就较大。据交通运输部的数据，预计今年农民工返岗客运总量约为3亿人次。目前已返岗约8000万人次，2月底将返岗1.2亿人次，3月后返岗约1.3亿人次。

应对严峻形势，离不开有关部门更多“精准化”“定制化”的贴心服务。无论是劳务输出地，还是输入地，都要注重分类引导，对务工人员的需求进一步摸清，进一步加强组织；健康服务需要全流程、全覆盖，提供好口罩、体温计等防疫用品；外出的程序有待进一步简便可行，确保无缝对接，下得了高速，进得

了工厂。

一人就业，全家脱贫。2020年是全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战的关键之年。关心关爱农民工这一人群的外出务工涉及疫情控制、全面小康目标实现以及经济社会稳定，理应高度重视，分类精准施策。

对于受到疫情冲击失去工作岗位的农民工，地方政府应当多创造岗位，让他们就地寻找再就业机会，对于特别困难的还可以适时提供临时生活补助。

在此，也呼吁广大农民工朋友，疫情当前，不必恐慌。就业路上，平安最重要。各地人社部门正大力开展线上春风行动，发布各类招聘信息，支持视频招聘和远程面试。哪怕暂不工作的，也可以利用线上培训，先充充电，储备些知识，学习些技能，相信很快就能用得上。（本报评论员向定杰）

战“疫”要慎终如始

果真可以松口气了？2月17日，钟南山院士表示，虽然做了很大努力，但武汉还是没有完全阻止人传人；武汉仍处于高患病率和高病死率，病人总数占全国80%，病死率占全国95%以上。对于病毒，专家仍然没有摸透。无症状传播、聚集性疫情不时发生，社区传播现象抬头。专家预计，2月中下旬全国病例数将达到峰值，但峰值不等于“拐点”，疫情还有可能随着务工人员返岗再次出现新的高峰。

从目前的情势看，一面要抓防控，一面要促复工。工作中，卫生防疫、人员返岗、原料供应、物流运输等，一刻拖延不得，一分松懈不得，否则必然造成被动，付出沉重代价。此时大谈“拐点”来了，可以“喘口气、歇歇脚”了，不仅为时尚早，甚至十分有害。

其实，有“停一停”的想法，本也不难理解。从前年武汉实行严格的交通管控，到各地采取严格措施防控，经过一段时间艰苦奋战，疫情形势逐步改变，防控成效正在显现。与此同时，“逆行”的医护人员、各级干部已连续奋战多日，有的连班不休、累倒在岗位上，有的不避风雪，一直住在村口。他们的确需要休整，养精蓄锐，方好再战。

然而，疫情防控是一场大考，也是一场大战，“慎终如始，则无败事”。当前，疫情防控到了最吃劲的关键阶段，呈现出胶着对垒状态，特别需要防止松懈的情绪抬头。不能认为大仗、硬仗都经历过了，安排部署差不多了，就可以停顿下来；也不能因为启动“对口援助”，全国精兵援助，应收尽收、全力救治，就可以高枕无忧；更不能借口有了疲劳感，推一推动一，拨一拨转一转，在贯彻执行中做选择、搞变通、打折扣……

全国精兵援助，应收尽收、全力救治，就可以高枕无忧；更不能借口有了疲劳感，推一推动一，拨一拨转一转，在贯彻执行中做选择、搞变通、打折扣……

“过度消毒”要不得

有人说，新冠肺炎疫情来势汹汹，两害相权取其轻，宁可过度防护，也不敢轻易降低消毒频次和剂量。话虽如此，但凡事“过犹不及”，尤其疫情不算严重的非重点地区，没必要过度恐慌，否则，在消灭病毒的同时会制造新的健康安全、生态安全问题，给子孙和山河留隐患。

所谓“过度消毒”，指的是在很少受到病原体污染、没必要消毒的地方，反复消毒或坚持使用某种不起作用的消毒方法。此前，一些地方将养殖业常用的“消毒通道”用于小区消毒，被疾控专家在国务院联防联控机制新闻发布会上紧急叫停，理由是过度消毒会变成“留毒”。

过度消毒的危害不容小觑。消毒剂具有腐蚀性，对人体黏膜、皮肤有很强的刺激；高密度次氯酸钠和酸性清洁剂发生化学反应，会产生有毒气体；残留在城市表面的消毒剂随雨水进入河流，会对环境造成影响，已有鸟类专家接到多起高速公路入口周边鸟类批量死亡的报告。

消毒能给民众带来安全感，但必须尊重科学。15日，北京市疾控中心有关负责人明确表示，普通场所对门把手、门铃按钮、电梯按钮、电梯箱体、扶手等重点部分精准消毒即可；室外环境、空气、地面、绿植等在没有明确受到呕吐物、分泌物、排泄物污染时，不需要消毒。

科学消毒是一门技术活，既要当前对当前过度消毒的苗头进行纠偏，又要加强专业指导，尽快制定规范化的消毒指南和标准。哪些区域需要消毒、使用多少剂量、如何确定消毒周期、药物配方等，都要有可操作性的指导意见，避免一些地方随意乱来，给群众身体健康埋下隐患。

此外，有些基层防疫人员缺乏专业知识，要想办法加强科普，让他们成为“科学防控”推动者，并让他们成为给群众普及常识的核心力量。（本报评论员谢俊）

通路，三令五申为何治不了“肠梗阻”

及时评论

抗疫以来，一些农村层层加码“硬核”封路已经有一段时间了。有的地方直接用挖掘机堵，有的地方运来渣土堆堵路，还有的地方直接砌道墙。如今，这些“硬招”对农村正常出行和生产生活的负面影响正在显现。

2月13日，国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组印发《关于压实“菜篮子”市长负责制做好农产品稳产保供工作的通知》，要求畅通农业生产资料物流通道，不得拦截蔬菜种苗、仔猪雏禽及种禽、水产种苗、饲料、化肥等农资运输车辆。

国家发改委、农业农村部、交通部、公安部等多个部门也曾发文，要求确保“菜篮子”产品和农业生产资料正常流通秩序，严禁未经批准擅自设卡拦截、断路阻断交通等违法行为。

如今三令五申要求疏通的道路究竟没通？

记者调查发现，不少地方“大路通了，小路照旧堵着”，对农业生产，特别是对养殖业已经造成严重的影响，一些养殖户生产销售“两头堵”的局面依然没有改变。河北沧州的一位养殖户反映，自己养了7000只鸭子已经死了大半，损失十多万元。因为饲料运不进来，鸭子只能活埋，甚至出现鸭子吃鸭子的情况。记者发现类似的情况在河南、四川、山东、安徽、广东、广西的一些地方都存在。

那原本该畅通的路究竟堵在了哪些关节上了？记者梳理发现，基层交通梗阻理由五花八门。

首先，交通梗阻堵在了地方相互“踢皮球”上。不少地方规定只要持相关部门的通行证即可通行，可事实上，在办理通行证时，不少人遭遇“踢皮球”。安徽一个养殖户说，找乡镇开通行证，乡镇要求找县里农牧局，农牧局又要求找交通局和乡镇。结果来来回回，反反复复，怎么也办不下来。

其次，交通梗阻堵在了地方层层加码上。一些人好不容易办了通行证，到了路口也死活不认。有的养殖户拿着这个乡开的证明，能过这个乡，却又卡在另外一个乡。一个乡镇干部甚至对养殖户说，不管什么通行证，反正就是不让出村。还有的地方甚至规定养殖户一旦出村运饲料等农资，就得等疫情结束之后才能回村。

最后，交通梗阻还堵在了地方“变通”上。一些地方用渣土堆封路，物通道路的相关政策出台后，就把渣土堆旁边原本封路的横档换成“此处修路”。不少养殖户吐槽，真是有政策下有对策。

从基层干部的角度想，其实不难理解，一些地方“硬招”选出封路堵路，是想用最简单的办法确保本辖区内疫情防控能“万无一失”。农村防疫专业人员和物资都缺乏。在这种情况下，封路可能是最简单，也最让基层干部安心的办法。

但是封路确实不是什么好招。一方面，封路影响了村民的生产生活，一些养殖户甚至赔了老本还欠了外债，难以维持。甚至可能带来更多的社会问题，影响“疫”后恢复发展；另一方面，遇到紧急情况，封路还可能影响消防车和救护车的进出。

2月12日召开的中央政治局常委会会议指出，“非疫情防控重点地区要以实行分区分级精准防控为抓手，统筹疫情防控与经济社会秩序恢复。”“各级党委和政府要实事求是做好防控工作，对偏颇和极端做法要及时纠正，不搞简单化一关了之、一停了之，尽可能减少疫情防控对群众生产生活的影响。”

擅自随意断路封路造成交通“最后一公里”梗阻，其产生的“次生灾害”日益显现，需引起高度重视，及时彻底纠偏。

首先，地方各部门应该在当地新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组统筹下，明确职责划分，实现上下令下、上情下达，避免各自为战、互相踢皮球，抓紧贯彻落实中央相关要求，畅通交通，打通影响农产品、农资运输的“最后一公里”。

其次，规定重在执行，地方相关部门应该深入抗“疫”一线，对症下药，逐一疏通梗阻。既要传达相关政策要求，也要分析基层封路“上有政策、下有对策”背后的担忧，帮助基层精准防控，解开基层干部的心结。有时候，一些部门为了避免担责，和村或者乡镇一级干部合谋，层层加码，关卡设卡，梗阻了公路“最后一公里”。对于这些部门也应该加强监督制约，确保执行不走样。

最后，解铃还须系铃人，打通基层交通梗阻，需要推动更多防疫力量深入基层一线，只有基层防疫能力提高了，心里有了底，他们才更愿意放弃简单粗暴的断路封路行为，才不至于出现“最后一公里”通了又堵，真正让交通畅通起来，让农村更快恢复活力。（本报评论员张典标）

新华融媒选粹

方舱医院里有棵“信心树”



武汉客厅方舱医院C区走廊里，出现一棵“信心树”，写满了病友们的小心愿。

我们的特约记者“魔方姑娘”，带我们看一下大家都许了哪些小愿望：

早日康复、早日回家、想吃泡面、爸爸想孩子了、安徽美女帅哥太棒了……

一个个心愿，美好又很朴实，构筑起不凡的信心。我们相信，所有的愿望最终都会实现！加油！

►►扫描右侧二维码，查看新华社微信公众号消息《方舱医院今天长出一棵神奇的树！》。

“手”住健康



新型冠状病毒来袭，为了家人和朋友，防护从自己做起。不管是日常卫生注意事项还是预防流行病策略，勤洗手的建议从未缺席。我们的双手会因时常接触周围环境而沾到病菌，只有学会正确洗手方式，养成勤洗手的习惯，才能避免让病菌有机可乘。那么，什么时候需要洗手呢？

►►扫描右侧二维码，观看新华社视频《画说战“疫”|“手”住健康》。

他们的样子让人泪目



在新冠肺炎疫情肆虐的危急时刻，一批又一批来自全国各地的医护人员向险而行、驰援湖北。他们以勇往直前、藐视牺牲、誓死顽疾的壮举，改变了平素里人们对白衣天使的认知。

在抗击疫情最前沿，医疗队员们是怎样工作和生活的？他们从消毒禁区的病房，从医疗队员的临时营地发来了常人见不到的珍贵视频资料。一身防护服、全副武装的医生拿着对讲机隔空相互交流患者的病情；医护人员随身携带“喷毒神器”，武装到牙齿的无死角消毒已成常态；电梯只能乘坐4人，轿厢内每人一角，背对背面壁而立；还有棉签蘸酒精来模拟生日蜡烛……太多太多你意想不到的泪目和感动在这里。

►►扫描右侧二维码，观看新华社视频报道《中国医生 你是英雄》之一参战(二)》。

“疫”线的“迷彩色”



逆行武汉，挺进抗疫一线，军民共克时艰。在灾难面前，人民解放军与武汉人民在一起。

在这个特殊时期，人民子弟兵的迷彩色让“武汉加油”充满力量。

►►扫描右侧二维码，观看新华社视频报道《看！抗“疫”前线的“迷彩色”》。